

Készítők és kiadó-  
hivatal:  
Mozgódni-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
hét naponként kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
Helyben, házhoz hordva:  
Félévre 18 korona.  
Egy hónap 3 korona.  
Vidéken:  
Félévre 18 korona.  
Egy hónap 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadónalajdonos: KOVÁCS SANDOR.

## Háborus Babel.

Valóban: ez már az. Idehaza hosszú hetek óta féltő bizakodással vártuk a magunk olasz offenzíváját. Félve az újabb vérontástól, amelyet megelégtünk és bizva abban, hogy végre tényleg sikerül a "hűség-szegőt" két vállra fektetnünk. Az offenzíva késett, bizonyosan azért, mert hadvezetőségünk teljes súlyát érezte annak a felelősségnek, amely a háboru eme végérvényesen döntő szakában a támadót terheli. Igaza volt. És íme, óriási harcok dálnak az olasz fronton. Tirol, az Etsch-völgy, a Zugna Forta, a Monte Asolone fölött sötét felhővé sűrűdik a lőporfüst s belőle vérzapor csapódik az iszapos földre. Cadorna píviziói avantit ordítanak s az olasz vezérkar levette rólunk a kezdeményezés borzasztó terhét...

A flandriai harcterről érkező hírek szerint Landsdowne lord békés magatartása jó hatással volt a katonákra, akik ebből megtudhatták, hogy az ántánt sem „öncéliképen viseli a háborút”. Egy másik forrás büszkén hirdeti, hogy a veszélyeztetett frontra rengeteg amerikai katonát gyűjtöttek s Wilson légiói egyre marsolnak át az Océánon, hogy letörjék a militarizmust. Ezek ántánthírek, Baselből pedig azt táviratozzák semleges tudósítók, hogy a németek döntő támadása, teljesen előkészítve, küszöbön áll a nyugati fronton. De van hírünk arról is, hogy a németek Szueznél és a tengeren ugyancsak elhatározó csapatot készítenek mérni Angliára, amely viszont be akarja bizonyítani itt is, ott is, hogy az angol militarizmus se hitványabb a németnél.

Egyeszóval fegyveres törtetés, — agyutöltés, kardkőszőrülés, szuronyhegyezés az egész vonalon. — És hogy a háborus hangzavar teljes legyen. Oroszországban belső hadjáratot folytat a vörös gárda, az ukrán rada a kievi kormány ellen harcol s Japán hadiszereket szállít Kinának. Mily nyomtalanul vész el ebben a vérszomjas kórban Lansing bátorralan suttogása arról, hogy ősszel talán meg lehet majd kezdeni a bákétagyalásokat. Hiszen a vérpazarlás ilyen programjának végrehajtására hosszú évek gyilkos sora kell. Ki hazudik bár? A vad

hadüvöltés, avagy a békevágy szelid hangja? A világ remegve tépelődik ezen az irtózatos problémán s akadozó, szívvvel, elhaló lélegzettel várja rá a feleletet.

Nem tudjuk, de úgy érezzük, hogy ez a felelet már nem késztetik soká. Valahgy megértünk rá, mi is, magunt gyönyörű hősiességével és becsületes önmegtartóztatásával, ellenfeleink is, meddő hekatombáival. Nem lehet, nem tarthat ez így tovább, már nem is

az emberi, hanem a természet rend tiltakozik ez ellen. Nem tudjuk még miből, de úgy érezzük, hogy valamitől össze kell omlani a háborus Babelnek, hogy a fajták, fajok és nemzetek közelebb jussanak egymáshoz és megértsék azt a nagy szót, amely már régen ott zeng a vérpárás levegőben, de ma még elnyeli a gránátok üvöltése, a bombák robbanása és az aknák bömbölése. Ma még...

és tüzérségi tüzünk hatását. A foglyok száma 25000-re emelkedett. Egy francia és egy angol tábornok is van közöttük.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## A németek Reimstől nyugatra állanak.

A Wolff ügynökség jelenti este: Az Aisnen keresztúli támadást folytatva a tegnapi nap eredményeit bővítették. A Neslei szakaszért Soisson között és Heimstől nyugatra harcolunk. Lisues mindkét oldalán elfoglaltuk a déli partot.

A Wolff ügynökség jelenti este: Cernyt, Courteout és Bouvellet a Chemin des Dames hatalmas erődítményeinek három híres középpontját gyalogságunk hatalmas rohammal, a szívós ellenállás ellenére elfoglalta. Hogy ezt a győzelmet teljes egészében méltányoljuk, emlékezetbe kell hívni sokszor ismételt és napok hosszát tartó megsemmisítő tüzérségi előkészítéssel készült elkészedett tömegtámadásokat, amelyeket a franciák áprilistól júniusig folytattak anélkül, hogy sikerült volna a makacs védelmezőket a Chemin des Dames lejtőjéről elkergetni. Cernyt, Courteout és Bouvellet, a fensik és az Aillet menti híressé vált csatatereteket, amelyekért a franciák hó napokon át a legteljesebb szívóssággal és nagy emberáldozatokkal küzdöttek, ismét egy pár óra alatt elfoglaltuk és átléptük.

A támadóknak egy kilométer hosszú rohammal kellett Ailletet hatalmukba keríteni, moesaras, néhány helyen átjárhatatlan, sűrű tövises bokroktól zárt lejtőn áthatolni, mielőtt hirtelen a Chemin des Dames meredek szögben hajló északi lejtőjét elérhették. Ezt csak másszással érheték el, és csak azután volt lehetséges ellenfeleiket meglátni. De ennek ellenére sikerült a roham csodálatosan kevés veszteséggel, amit katonáink bátorságának és meglepő-taktikáinknak köszönhetünk. Ezekben az állásokban fogságba esett franciák a híres francia főhadiszóly katonái. Amikor megkérdeztük, mi-kép volt lehetséges, hogy oly kiváló állásokban ily gyorsan legyőzhették őket, noha bátran harcoltak, rezignáltnan a vállukat vonogatták.

## A nagy német győzelem.

Huszonötter a foglyok száma. — A németek előnyomulása feltartóztatatlan.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, május 29.

Olasz harctér:

A Tonale területen tegnap újra feleledtek a harcok. Az olaszoknak a szorosított délre fekvő Franciscell ellen irányuló erős tüzérségi és aknavető tüzrel támogatott két támadása összeomlott. A Piave alsó folyásánál levő állásaink ellen tovább tart az ellenséges tüzérségi tüzelés. Arrighi tiszthelyettes tábori pilóta Durrazónál 2 angol repülőgépet lőtt le és ezzel a 25-ik és 26-ik légi győzelmét arattta.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, május 29.

Nyugati harctér:

A Foertől az Oiseig terjedő harc vonalon tovább tartott a fokozott harci tevékenység. Yperntől délre a franciák részletes támadásai meghiusultak. Montditiertől nyugatra az ellenség helyi előretörés között benyomult Contignibe.

A német trónörökös hadseregeinek a Böhm és Below Frigyes tábornokok vezérlete alatt álló hadseregei a támadást tegnap győzelmesen tovább folytatták. A harcok színhelyére siető francia és angol tartalékokat visszavetettük. A jobb szárnyon Larisch tábornok hadosztálya francia ellentámadások elhárí-

tása után elfoglalta a Ferny, Soruy és a Soissonstól északkeletre emelkedő magaslatokat. Kemény tusa után Withura tábornok csapatai is megtörték az ellenségnek a csendi fensikon kifejtett ellenállását. Cande erődjét rohammal elfoglaltuk. Az Aisne és a Wesle déli partján a Chyrtól nyugatra emelkedő magaslatokat megvívuk.

Von Müller, von Kenta és von Schmettow tábornokok hadtesteit átkeltek a Weslen, Bresley és Fismes helységeket elfoglalták. A Wesletől közvetlenül délre emelkedő magaslatokon állunk. Ilse tábornok csapatai rohammal elfoglaltak Pronilletől északkeletre levő magaslatokat, Willers, Franqueaux és Courcy helységeket és a Thierry-i magaslatokért harcolunk.

A fáradhatatlanul előnyomuló gyalogságot, tüzérséget és aknavetőket a léghajócsapatok, elhárító-ütegek és a hírszolgálat csapatai nyomon követték. Az utász, vasúti, felszerelő és építő csapatok erőteljes közreműködése tette lehetővé a támadási területen való gyors áthaladást és a harci eszközöknek a szünet nélkül tevékeny oszlopok által való utánpótlását. Az orvosok és betegszállítók áldozatkész közreműködésben látják el a harctéren a sebesülteket.

Légi haderőink a változókon időjárás ellenére az ellenséget bombavetéssel és géppuskatűzzel folyton támadták, míg gyalogsági és tüzérségi repülők szakadatlanul figyelik előrehaladó támadásainkat



Csütörtökön, május 30-án Lázár István regénye után:



„A papagály”

társadalmi dráma 4 felvonásban; az Uránia Mozgófényképszínházban. Főszereplők: Kertész Dezső, Pethes Imre és Jósika Mici.

A Wolff-ügynökség jelenti: A német támadás állandóan halad. A roham első napján már délelőtt tíz órakor két helyen átkeltünk az Aisne csatornán, tehát a franciák hatalmas hegyi állásait és erődítéseit a legrövidebb idő alatt nagyszerű rohammal elfoglaltuk. Az ellenség egyáltalán nem volt elkészülve a támadásra. A csak nemrég ideérkezett angol hadosztályokat teljesen megleptük. A franciák csak helyi támadásokat vártak. Eddig hat különböző hadosztályból ejtettünk foglyokat. Amikor a meredek déli hegy a kezünkbe jutott, nyugati irányban oldalaztuk a Chemin des Dames. Délelőtt tizenegy óra husz perccor német roham csapatok már elfoglalták a Voilon Haveret Verme — 151. magaslat — Soupir — Boussi — Baixi Vassoque Kraunel-vonalat. Délelőtt tizenegy órakor elfoglaltuk Kugelbertet és Villerbertet. A tüzéséget bámulatos gyorsasággal vittük előre és ismét felállítottuk. Cernyél földcsuszamlás elzárta az utat, de egy óra alatt ismét szabaddá tettük. A ma jelentett foglyok száma egyre növekszik. Nagy számú ágyúszákmányról is érkeznek jelentések. Az ellenség tüzésége a mi tüzéségünk nagyszerű működése következtében több helyütt elnémult. Az időjárás az utóbbi napokban igen szép. A május 27-i nyert csata előtt mindkét részen olyan volt az állások elhelyezése, hogy a német támadás csaknem úgy hat, mint a stratégiai jelentéseknek ellenkezőjére fordított képe. Az ellenség állása kitűnő támadó állás volt. A Chemin des Dames ugródeszka Laon irányában. Az általában mélyebben fekvő német állások nehezen védhető helyzetben voltak. Ezen a moosaras vidéken keskeny folyócska folyik és Cavillion-tól Corbetteyig körülbelül egy kilométer szélességben az egyes gyalogos ember utjába is leküzdhetetlen akadályokat gördít a Chemin des Dames irányában. A nyugati része elé rendkívüli erős torlaszul emelkedik Binon moosaras és drótakadályokkal behálózott erdeje.

Keleti nyulványa a gömb alakú, vértől áztatott Téli-hegy, amely keleti és északi irányban nagy távolságra dominálja a környéket. Maga a Chemin des Dames hegyhát számos kiágazásával meredeken emelkedik az Aillet felé. E meredek kiágazások mindegyike történelmi emlékeztető harcér. A széles fensík 6—800 méter szélesség között váltakozik és központja a rommá lőtt Vauban Fort Mallaion. Abemín des Dames déli irányban szintén számos meredélylyel tekint az Aillet völgyébe. A hatalmas magaslatok, széles szakadékok és hegyutak erős kapaszkodó helyeket kínálnak. A Chemin des Damesen a május 27-én megkezdett csata néhány óra alatt óriási eredményt hozott. A franciák és angolok már a roham első napján súlyos vereséget szenvedtek. Az ellenséges jelentések ezuttal is meg fogják ki-

sérelni, a nagy német eredmények kisebbítését és nyomban megállapítják az elvesztett magaslati állások teljes jelentéktelenségét. Hogy azonban a franciák milyen rendkívül fontosnak tartották ezeket a magaslati állásokat 1907-ben, bizonyítják azok a francia szikratáviratok, amelyekkel a franciák annak idején világgá kürtölték sikerüket.

### A német offenzíva legújabb hiriei.

(Tudósítónk jelenti telefonon.)

Bécsben a hivatalos lapok következőket közlik a német offenzíváról. Beavatott helyről közlik, hogy a németek támadása Soisson és Reims között rendkívül kedvezően halad előre. A németek már közvetlenül Soisson előtt állanak és frontjuk már Soisson városán keresztül vonul végig.

A Morningpost nagyon pesszimistikusan ír a helyzetről s azt írja, hogy a tartalékoknak Amiens vidékéről a veszélyeztetett pontokra való szállítása nagy nehézségekbe ütközik, mert a frontra vezető vasuti vonalak a német tüzéség tüze alatt állanak. A front mögötti vasuti vonalakat pedig a német repülők folytonos bombázásaikkal rendkívül megrongálták. Sok időbe kerül, míg megfelelő segítő csapatokat lehet szállítani a veszélyeztetett pontokra.

A párisi katonai lapok kritikusai nagyon komolyan mondják a németek térnyerését, de mégsem elegendőnek arra, hogy az ántánt Soisson Vancey vonalát a németek áttörhessék. Ennek dacára Páris népe nagyon is tart a katasztrófától, s az ántánt haditanácsát az események következtében sürgősen összehívták.

A francia felhivatalos Havas ügynökség beismeri, hogy a francia és angol csapatokat súlyos vereség érte, hangsúlyozta azonban, hogy fronttörésről szó sem lehet s hogy az angol és francia csapatok tervszerűen visszavonulnak.

### Két új adó

Kész a gyufaadó és az élesztőadó tervezete.

A magyar és az osztrák pénzügyi kormányok között tudvalevőleg tárgyalások folynak olyan új adónemek létesítésére vonatkozólag, amelyeknek kezelése gazdasági okokból egyöntetűséget tesz kívánatossá. E tárgyalások újabb eredménye: két új adó, amelyet az osztrákokkal együtt már legközelebb a magyar közönség is fizetni fog.

A két új adó: a gyufaadó és az élesztőadó. Mindkét adó francia mintára nyervezett szállagadó (banderolle) lesz és a gyufaskatulyára, illetve az élesztő csomagokra alkalmazott és állami bélyegzővel ellátott adószalag utján fogják beszedni. A skatulyára és a csomagokra alkalmazandó adószalagokat a gyárak a kincstártól vásárolják és az adószalagok árát a fogyasztón megvehetik.

A gyufaadóból a kormány évenként 26—28 millió korona, az élesztőadóból pedig évi 14—15 millió évi bevételt számít.

### Felmentik a tanárokat és tanítókat.

Ismeretes, hogy a hadvezetéség már két évvel ezelőtt szabadságot a segédszolgálatos és legénységi állományba tartozó tanárokat és tanítókat. A napokban pedig megérkezett Makóra a kultuszminiszterium egy újabb rendelete, amely szerint felterjesztendő mindazon tanárok és tanítók névsora, akik tiszték és harctéri szolgálatra alkalmatlanok vannak minősítve, továbbá a legénységből mindazok névsora, akik jelenleg nincsenek a harctéren, bárha harctéri szolgálatra alkalmasak is.

Ez a rendelet bizonyára arra vonatkozik, hogy a kultuszminiszter kieszközölni szándékozik a segédszolgálatos tiszteknek s a legénységi tanárok s tanítók nagyobb tömegének a szabadságolását, ami bizony mulhatatlanul szükséges, mert az ifjuság nevelése a mai erővel bizony nem lehetséges s ennek a későbbi években csak az állam adná meg az árát.

### Közigazgatási szigorlat.

Színhely: a makói egyetem. Személyek a tanár, a jelölt.

— Mondja meg jelölt ur, a jó közigazgatásnak mi a titka?  
— A rendszer és a módszer.  
— Mit értünk ez alatt?  
— Ez alatt azt kell érteni, hogy a közönség mindig arról legyen meggyőződve, hogy a közigazgatás az ő érdekében történik.

— Holott?  
— Holott nyilvánvaló, hogy ez csak humbug. A közigazgatás ugyanis lényegileg azok érdekében történik, akik azt csinálják.

— És miért?  
— Egyrészt azért, hogy érdemek szereztessenek, másrészt, hogy a hivatottak érvényesüljenek.

— És a közönség?  
— A közönség jámor és naiv. Sokat elbir, sokat eltűr és végeredményben még halás is a böles irányítók iránt.

— Mi irányítja a közigazgatási tevékenységet?

— A befolyás. — Ez alatt értjük a kívülállókról részéről megnyilvánuló különböző erőhatásokat.

— Minő motivumai vannak ennek?

— Politikai, vagyoni, rokoni, baráti, születési és más sokféle motivumai.

— Ezeken kívül mi irányítja még a közigazgatási tevékenységet?

— A sokféle hatalmi kérdés.

— Meg tud-e nevezni egy pár fontos közigazgatási szerzetet?

— A törvényhatósági bizottság.

— Alakilag igen, de lényileg?

— A pártvezérek, a munkapárti klikk vezetői . . . .

— No látja, — ezek a lényegileg fontos közigazgatási szervek! Meg tudná-e mondani, hogy a törvényhatósági bizottság miképpen alakítottatik?

— A tagokat részben választják, részben válogatják a legtöbb adót fizetők közül.

— Hogyan történik például a városi képviselő választás?

— Titokzatosan és ügyesen. Fő dolog, hogy az u. n. munkapárti módszer érvényesüljön. Mint az 1917. évi április havában tapasztalható volt.

— Hol hozza meg határozatait a törvényhatóság?

— A közgyűléseken.

— Mindig az történik, amit a közgyűlés akar?

— Rendszerint nem az történik, mert a közgyűlés nem tudja, hogy mit akar. Ha azonban netán mégis olyat akar, ami nem konvenial, úgy a határozat végrehajtásánál, illetve végre nem hajtásánál lehet a dolgon segíteni.

— Hányféle városi albizottságot ismer?

— Van többféle. Például a közegészségi szakbizottság, a pénzügyi, a gazdasági, a jogügyi, az erdészeti, a szünügyi stb.

— Általában mi ezeknek a szakbizottságoknak a rendeltetésük?

— Rendszerint az, hogy ha a közgyűlés valamelyes kérdést nagyon forszíroz, legyen azt valahova belelőni . . .

— Mit tesz az a város, melynek se csatornázása, se vízvezetéke, se jó levegője, se fürdője, se sétakertje?

— Türelemmel vár és reméli, hogy késői utódai mindezt megvalósítsák valaha.

— Es ha elfogy a türelme?

— Ez esetben új állásokat rendszeresít. Például választ egy nyugdíjas második városi gazdát.

— Hogyan gyümölcsözteti a város a vagyonát?

— Ez attól függ, hogy miben van ez a vagyon? Ha például nagy erdőségekből áll ez a vagyon, úgy gondoskodik róla, hogy az erdőköt ki ne vágják. Ez a passzív közigazgatási gyümölcsöztetési módszere. Mint az a város nagyhalmgyi erdejével tapasztalható.

— Mit tud a közigazgatás egyszerűsítéséről?

— A közigazgatás ma is egészen egyszerű, csak érteni kell hozzá. Predestináció nélkül nem lehet jó közigazgatást vezetni, tehát ahöz születni kell . . .

— És mit tud a közigazgatás államosításáról?

— Utópia. — egyelőre legfeljebb részletekben lehetne szó róla. Legsürgősebb volna például Makón a rendőrségnek sisakokkal és diszruhával való ellátása, hogy ha Glatfelder püspök Makóra bevonul, illő módon állhasson sorfalat a rendőrség.

— Helyes! Szigorlatát elfogadom és kitüntetéssel képesítem.

Violin.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Nagy István 66 éves, Sirokmán Juliánna 4 éves, Ott Dezső 5 éves korában.

## NAPI HIREK

**LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA** az Urnapi ünnep miatt szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

**Jótekonyság.** Gaál László makói könyvnyomdász és papirkereskedő ma 1000 koronát adományozott a vármegyei gyorssegély alap javára.

**Nem kell várni a zsirbeszálítási felhívásra.** A márciusi hónap folyamán történt zsir és szalonna önkéntes felajánlása óta igen sokan úgy változtatták lakásaikat, hogy a felajánlott zsiradék beszállítása iránti felhívás részükre nem kézbesíthető. Nehogy ebből bárkire is hátrány származzék, a közéletmezesi ügyosztály felhívja mindazokat, akik az általuk önként felajánlott zsir vagy szalonna beszállítására vonatkozó felhívást még nem kapták meg, hogy azok átvétele végett a kistanácssteremben haladéktalanul jelentkezzenek.

**Cukorkönyvek beadása a kereskedőkhez.** A közéletmezesi ügyosztály felhívja a lakosok figyelmét, hogy cukorkönyveiket a cukor elárúsításával megbízott kereskedők bármelyikénél f. évi június hó 2-ig adhatják be. A kereskedők a hozzájuk beadott cukorkönyvecskéket jegyzékbe foglalva f. évi július 30 napján a hivatalos helyiségben számfejtés végett feltétlenül adják át. A kereskedők a jegyzékbe a családtagok számát és a kiszolgáltandó cukor mennyiségét összeadni kötelesek. Egy-egy személy havi cukoradagja fél kilógram.

**Hivatalos órák a pénzügyigazgatóságnál.** A makói m. kir. pénzügyigazgatóságnál a hivatalos órák folyó évi június hó 1-től reggeli 7 órától délután 1 óráig tartanak.

**A beszerzési csoport köréből.** A csoport cipésműhely vezetősége értesíti a csoporttagokat, hogy a műhely a tagok részére — vasárnap, ünnep és minden szerda kivételével — csakis a többi napokon kizárólag délután 3-6 óra közt áll rendelkezésre. Felkértenek a tagok, hogy az üzem zavartalan menete érdekében csakis a jelzett időben hozzák javítani való cipőiket, vagy vigyék el a kész munkát s hozzák magukkal mindenkor tagsági igazolványaikat. A műhely alkalmazottjai szigorúan utasítva vannak, hogy más időben sem a munkát elfogadni, sem kiadni nem szabad. Egyben értesítetnek a tagok, hogy a következő számú cipők készen vannak: 187 (12 kor.), 170 (3 kor. 60 fill.), 176 (40 kor.), 201 (4 kor. 50 fill.), 232 (12 kor.), 243 (30 kor.), 244 (12 kor.), 255 (12 kor.), 256 (11 kor.), 262 (27 kor.), 264 (10 kor.), 263 (24 kor.), 268 (35 kor.), 269 (12 kor. 60 fill.), 277 (11 kor.), 279 (24 kor.), 294 (13 kor.), 300 (11 kor.), 309 (14 kor.), 310 (8 kor.), 315 (12 kor.), 316 (12 kor.), 322

(35 kor.) Ezen kész munkák legkésőbb június 1-ig a jelzett időben okvetlenül elviendők a műhelyből. (Kálvária-u. 8/b.)

**Ujabb szabadságolási határozványok.** A fentebb említett ügyekben 14 napon túl 4 hétig terjedő időre kért szabadságok iránti kérelmek engedélyezése a honv. miniszter 8992. Eln. 2. 1918. sz. rendelete szerint a kerületi parancsnokságok hatáskörébe tartozik és csak abban az esetben teljesíthetők, ha a szabadságolás szükségességét a közigazgatási hatóság, az illető nélkülözhetőségét pedig a póttett köllőképen véleményezi. A különös méltánylást érdemlő esetekben a 14 naptól 4 hétig terjedő szabadság kizárja a hat illetve kilenc hónapon belüli indoklás nélküli 14 napi szabadság engedélyezését. Négy héten túl terjedő szabadság iránti kérelmek az előjáró közbeeső szolgálati helyek által semmiesetre sem továbbíthatók, ilyen esetben a szabadságot kérőket ki kell oktatni, hogy az efajta kérelmeket felmentési kérelmek gyanánt és az ilyen kérelmekre előírt módon terjesszék elő.

## SZÍNHÁZ

**A papagály.** Dráma 4 felvonásban. Irta Lázár István. A főszerepeket Kertész Dezső, Pethes Imre, Jósika Mici és Sieder Adolf játsszák. Bemutatja a Makói Uránia Mozgófényképszínház május 30-án, csütörtökön este 8 és fél 10 órakor. A darab témája nagyon kedves és megkapó. Lázár István, a kiváló magyar író tollából származik és művészi kidolgozásával gyarapítani fogja a magyar film népszerűségét. Ugy a rendezés művészi értéke, mint a színészek pompás játéka sokáig felejthetetlené teszi emlékeztünkben a Marika-Mary életét.

## LEVELEZÉS.

**Csendes, boldog házasság** után vágyó keresztény jó módú gazdag leányok, ha földmives is, jó megjelölésű egészséges, kedves és józan férfivel boldog házasság élet örömeit kíván átélvezni, ki a vagyona nem reflektál. Csendes otthonra vágyó férfit ajánlom, mely szép páros életnek a szülők is megelégedetten örülnének, titoktartást biztosítom. Fényképes leveleket „**Boldog Bandi, Arad, Boros Gábor-ut 32. szám**” alá kérem címezni.

**ELADÓ** Ingóiban egy **FÉL NAPOS FÖLD** Kiss György szomszédságában. Értekezni lehet a tulajdonossal **Luther-utca 38. szám** alatti.

**Takarmány**nak való **répa olcsón kapható** **Wertheimer és Társa** zöldség-szárítógyárában **JUSTH GYULA-UTCA.**

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Am, ha így áll a dolog, mondá Elemér, akkor miért tettél följelentést ellene.

— Ezt az első felhevülés pillanatában tettem. Most azonban egyre erősebb lesz bennem a meggyőződés, hogy a szegény fiu mégis ártatlan. A család tragédiája nagyon hatott rám. Az asszonyt sirba vitte a bánat, az öreg Gergely a régi embernek csak árnyéka. Mindezt látva önkéntelenül előtérbe nyomul bennem a gondolat, hogy az a fiatal ember talán mégsem lehet oly gonosz, mint kezdetben gondoltam.

— Nézeteink tehát ebben az egy pontban találkoznak! jegyzé meg Elemér.

— Sajnos csak ebben az egy pontban! sóhajtott fel Lorántffyóé.

Elemér ezt válasz nélkül hagyta. Másnap aztán hintóba ültek s behajtottak a faluba a községhez. A esendőrhadnagy elejbőlük sietett és a legnagyobb tisztelettel fogadta őket, mindenekelőtt részvételtjesen tudakozódva a nagyságos kisasszony állapota felől.

Megtudván, hogy még mindig gyöngékedik, kijelenté, hogy bátor lesz feneani a kastélyba s ott kihallgatni őt.

— Ez nagyon felizgatná leányomat! jegyzé meg Lorántffyóé. Legjobb lenne ezt abba hagyni.

— Nem lehet méltóságos asszonyom! A dolog igen sürgős, miután Tornaí erdész meggyilkolásáról van szó.

— De mi köze van ennek a leányomhoz?

— Hogy mi van a dologban, azt most hosszasan kifejtteni nem kívánom: különben is egy másik ügyben voltam bátor önöket ide kéretni. Ugyanis Sztítás Lajos szembe-sítottát óhajtott nagyságtokkal.

(Folyt. köv.)

## Paprika palánta

többszer darab eladó! Ezer darab 20 korona. Vidékre is azonnal szállítok.

**GALAMB JÁNOS,**  
SZUKSZAI-UTCA 43.

**ELADÓ HÁZ.** Lehel-utca 22. számú házam teljesen új, téglából építve, mely áll két szoba és mellékhelyiségekből, a lakás azonnal elfoglalható, **szabadkézből eladó.**

Értekezhetni

**KAPITÁNY JÓZSEF** tulajdonossal, Makó, Barcsay-u. 5.

## Makó város hirdetései.

Hirdetés.

Makó rt. város 1918. évi közmunka költségelírányzata folyó évi május hó 25-től számított 15 napon át Hajdu János városi főszámvévo hivatalos helyiségében közszemlére van kitéve.

Ez alatt az adózók megtekinthetik s esetleges észrevételeiket a polgármesternél szóval, vagy írásban előterjeszthetik.

Kelt, Makó város tanácsának 1918. évi május hó 25-ik napján tartott üléséből.

**Dr. Petrovics György**  
polgármester.

Hirdetmény.

A m. kir. minisztérium rendelete folytán ismételtén közhírré tesszük, hogy a zöld (be nem érett) állapotban levő búza, rozs, kétszeres, árpa és zab felhasználása tilos.

Aki e rendelkezés ellen vét a legszigorubbán meg fog büntetni.

Makó, 1918. május hó 24.

**Dr. Petrovics György**  
polgármester.

Hirdetmény.

A város közönségének a villamos grammmal való zavartalan ellátás érdekében elrendelem, hogy azon ház, illetve telektulajdonosok, akiknek fekvősége előtt az áramvezetékek elhaladnak, az ott ültetett fák galyait nyessék le, hogy a vezetékkel érintkezésbe kerülő fagalyak folytán ismétlődő üzemzavarokat ne okozzanak.

A galyazásnak oly méretűnek kell lenni, hogy a fákat a vezetéktől legkevesebb 1 és fél méternyi távolságig válassza el, hogy erősebb széljárás esetén ne érintsék a galyak az áramvezetéseket.

A galyazás a reggeli 7 órától esti 7 óráig terjedő időközben végezhető, mert ez alatt a vezetékben áram nem kering.

Makó, 1918. május hó 22-én.

**Dr. Petrovics György,**  
polgármester.

**BARÁTH SÁNDOR** H.-M.-Vásárhely, Holló-ut 20. sz. alatti lakos **12 HOLD FÖLDJÉT** árendába kiadja, a városházától 3 és fél km.-re van, tanya épületekkel, 100 drb. sertésnek megfelelő öllal és jó ivóvízzel. A föld elsőrendű, alkalmas nagyon konyhakerítésre, a föld végénél húzódik egy csatorna, melyben augusztusban is 1 m. mélységű víz van, emiatt egy helyből meg is teríthető.

Ugyanott van eladó egy magy. áll. 6-os

## MAGÁNJÁRO

10 éves, 10 légkörös **GÉP** is teljesen kijavítva. Érdeklődők előre jelezzék érkezésüket. Az öntözéshez esetleg gőzerővel berendezett szivó és nyomó készletet is tudok adni.

**ELADÓ FÖLD.** A Békési-  
utfélen,  
Csávás József szomszédságában  
**10 KATASZTRÁLIS HOLD FÖL-  
DEM** örökáron szabadkézből eladó.  
Értekezni lehet: **GERA IMRE**  
tulajdonossal, Kont-u. 4. sz. alatt.

Van szerencsém tisztelettel érte-  
síteni az igen tisztelt közönséget,  
hogy a Vásárhelyi utca 11. szám  
alatt, 29 év óta fennálló

**borbély üzletemet**  
Megyeház-utca 3. szám alá,  
Fodor Istvánné házában áthelyez-  
tem.

Szíves pártfogást továbbra is  
kérve, maradtam kiváló tisztelettel:  
**Orosz György**  
borbély mester.

**BOROK!**

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és  
veres **borok**, valamint elsőrendű  
kőbányai világos, és szent István  
Dupla malátasör és finom pálinkák  
kiseb és nagyobb mennyiségben  
kaphatók

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNEI.**

**Eladó ház.** Makón  
Eötvös-  
utca 39. szám alatti ház eladó.  
Értekezni lehet a helyszínen.

**ELADÓ FÖLD.** Az igási  
utfélen,  
a földéaki ut mellett Báló István  
szomszédságában Szekeres János  
örököse eladják **4 hold föld-  
jüket.** Értekezhetni  
Özv. Báló Mihálynéval  
Szent István-tér.

A verebesi és bánomi szőlőben  
szőlő-, gyümölcs- és pusztá-  
**földek eladók.**

Értekezni lehet  
Iritz Miksával.

**Modern  
hygienikus  
szépségápolás**  
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miteseres, pattanásos  
arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öreg-  
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

**Vibrációs svéd  
arcmasszázs.**

Archámasztást a legideálisabb és legké-  
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini  
professor módszere után. A legkötőbb arc-  
ápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arc-  
ápolás és zománcozás jutányos bérletben.

Diszkrét kezelést házilag végzek.  
Fogadók délelőlt 10 órától este 6 óráig.

**Müller Adolfné**  
okl. kozmetikus.

**Figyelem!**

Valódi

„Lardtmuth“ irónok

2. számú, legfinomabb noteszba való

„Kohinor“ tinta-ceruzák

esontvígü és „KOHINOR“ IRÓNOK érkeztek.

**Sorvezető irodai alak.**

Legjobb szórakoztató:

**vető-kártya**

tízféle felirással. Kapható

**Kovács Sándor**

papirkereskedésében Makó, Szegedi u. 1. sz.

**A MAKÓI  
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ**

Csütörtökön május 30-án

Május 30-án	<b>A PAPA GÁLY</b> Társadalmi dráma 4 felvonásban. Irtá; Lázár István, rendezte: Garas Márton. Főszerepben: Pethes Imre, Jósika Mici, Kertész Dozsó, Sieder Adolf.	Május 30-án
	<b>DR. ANNA</b> vigjáték 2 felvonásban.	<b>HEGYI TÁJAK</b> természetes.

**KÉT ELŐADÁS, este 8 és fél 10 órai kezdettel.**

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**